Bugat Pal Karpat-medencei Kozépiskolai Természetismereti Miveltségi Vetélked6 2022/2023.

FOLDRAJZ donté Csapatszam:......c..eeueenne.

B.1.Tanulmanyozd az alabbi dbrat, majd oldd meg a feladatokat! (8 pont)

(forras: Gy(ijtemény a féldrajz emelt szint(i oktatdsahoz 2022.)

a) Nevezd meg az dbran lathaté folyamatot!

b) Mimukddteti (tartja mozgasban) az dbran lathaté folyamatot? ird le a fogalom nevét és
szamat is!

c) Pérositsd az abran lathatd részfolyamatokat a megnevezésekkel! ird a megfelel§ szamot a
megnevezések utani vonalra!

Lefolyas: Felh6képzbdés: Csapadék: Beszivargas:
Parolgas:

B.2. Talaj menti csapadéktipusok. Dér és zizmara. (2 pont)

Melyik napszakban keletkeznek a fenti csapadékfajtak altaldban? Huzd ala a megfelel6
valaszt! nappal éjszaka

Indokold az el6z6 valaszodat! Karikdzd be a megfelel6 vélasz bet(jelét!

A) Nappal er6sebb a kisugarzas, ezért kevésbé hiil le a levegé.
B) Ejszaka erdsebb a besugarzés, ezért kevésbé hiil le a levegé.
C) Nappal er6sebb a besugarzas, ezért jobban lehlil a leveg6.
D) Ejszaka erésebb a kisugdarzas, ezért jobban leh(il a levegé.



B.3. Tanulmanyozd az energiahordozok keletkezését bemutaté dbrakat, majd old meg a
feladatokat! (10 pont)

(forras: Gy(ljtemény a foldrajz emelt szint(i oktatdsahoz 2022.)

a, Melyik energiahordozé keletkezését mutatjak be a fenti abrak? Nevezd meg Gket!

b, Melyik képz&dési folyamatra vonatkoznak az alabbi allitasok? ird a halmazba a megfelel
helyre!

. Magas nyomason megy végbe.

. A folyamat elhalt névényi maradvanyokbdl indul.

. A folyamat az elhalt plankton maradvanyaibdl indul.

. HosszU id6 szlikséges hozza.

. Oxigénmentes kornyezetben megy végbe.

. Minél tovabb tart, annal jobb mindségl energiahordozo keletkezik.
. Az energiahordozd nem a keletkezési helyén halmozédik fel.

. Folyékony halmazallapotu energiahordozot is eredményezhet.
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(forras: Gy(ljtemény a foldrajz emelt szint(i oktatdsahoz 2022.)

B.4. Tanulmanyozd az dbrat, majd valaszolj a kérdésekre! (8 pont)

a) Milyen ok-okozati kapcsolat olvashaté le a diagramrdl?

c) Afelsoroltak koziil melyek jarulnak hozza kozvetlendil a levegd szén-dioxid-tartalmanak
novekedéséhez? Karikdzd be a megfeleld betdljeleket!

A) A fosszilis energiahordozok elégetése.

B) Az atomerémivek mikodése.

C) A személygépkocsik kibocsatasa.

D) A megujulé energiaforrasok hasznalata.

E) A Iégkondiciondld berendezések mikddése.
F) A h6er6mlivek kibocsatasa.

d) Hany °C-kal valtozott a Fold atlagh6mérséklete 2010-ig?

e) Milyen kbvetkezményei lehetnek a foldi atlaghémérséklet névekedésének a vizburokra
vonatkozdan? Nevezz meg két kovetkezményt!



B.5. Tanulmanyozd az aldbbi tablazatot, majd oldd meg a feladatokat! (6 pont)

Hoénap I 1. . V. V. VI | VIL | VIIL. | IX. X. XL | XIL
Havi kozéphomérséklet (°C) -15 | -6 0 7 11 15 19 14 10 5 -2 | =10

a) Szamitsd ki az adatok alapjan az évi kdzéphémérsékletet! ird le a szamitas menetét is!

Az évi kozéphémérséklet: °C.

b) Szamitsd ki az adatok alapjan az évi kézepes hdingast! ird le a szdmitas menetét is!

Az évi kbzepes hbingas: °C.

B.6. Vélaszolj a kérdésekre a sajtdhir és az dbra felhaszndlasaval! (6 pont)

Végul magyar ido szerint 17.30-kor a ballon felszallt, és meg sem allt 39 ezer méterig, ahonnan Felix Baumgartner
kivetette magat a kapszulabol!
Forrds: origo.hu
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a) Melyik légkori tartomanyban ugrott ki a kapszulabdl Felix Baumgartner?

b) Hany °C a leveg6 hémérséklete ebben a magassagban? °C



c) Hany méter zuhanas utan érte el Baumgartner a troposzférat? m

d) Hany kilométerre volt a féldfelszint6l Baumgartner, amikor a legs(ir(ibb 6zonrétegen haladt at?

km-re

e) Melyik légkori tartomany kezdédik kb. 10 km-rel Baumgartner kiugrasanak helye folott?

f) Hogyan valtozik a h6mérséklet ebben a tartomanyban a foldfelszintdl tavolodva?

Osszes pontszam: | 40




